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Olvasd el figyelmesen a kvetkezo verset, majd valaszolj a kérdésekre!

Nemes Nagy Agnes: Tavaszi felhok
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Bodzaviragbol, bodzaviragbol
hullik a, hullik a sarga viragpor.
Font meg a felhok szallnak az égen,
bodzafehéren, bodzafehéren.

Szallj, szallj, felho,

pamacsos,

hullj le, te zapor,

aranyos,

hullj le, te zapor,

€gi viragpor,

¢gen nyilod bodzaviragbol.

a) A harom kép koziil melyik lehetne leginkabb illusztracio a vershez?

frd a kép betiijelét a pontsorra! Valasztasodat réviden indokold is!

A)
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b)

d)

A valasztott betiijel: ........cc.o.......
Indoklas:

A vers ket, egymassal parhuzamba allitott keépet fest le. Az egyik elemeit megadtuk,

keresd meg és ird a pontsorra a masik kép megfelelo elemeit!
A) bodzavirag:
B) viragpor:

C) sarga:

Melyik az az egyetlen koltoi eszkoz, amelyik nem jellemzi a verset?

Huzd ala a megfelelot!

metafora, ismétlés, hasonlat, megszolitas
Huzd ald az alabbi megallapitasok koziil az egyetlen helyeset!
A) A vers azonos ritmust iitemhangstlyos sorokbol all.
B) A versben nincs rimtelen sor.

C) A vers egyszerre idomértékes €s litemhangsalyos ritmus.
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Olvasd el figyelmesen a kivetkez6 széveget, majd oldd meg a feladatokat!
Az allatok iddjoslasa

(1) Egykori kalendariumok megsargult lapjait forgatva gyakran taldlkozhatunk olyan
tanacsokkal, elorejelzesekkel, amelyek az idojarasra vonatkoznak. Ezen nem kell

csodalkoznunk, hiszen a régi korok emberei igencsak ki voltak szolgaltatva az id6jaras

=lm || o ||l |o|e

szesz¢lyeinek ¢s mostohasaganak. Az idojoslashoz sok ezer furcsabbnal furcsabb
hiedelem és babona flizodik. A néphit eloszeretettel foglalkozik az iddjos allatokkal,
amelyek természete és viselkedése eldjele lehet az idovaltozasnak. A varosi ember egyre
kénnyebben hajlik arra, hogy babonanak, koholmanynak vélje a malt idok embereinek a
megfigyeléseit. Pedig az ¢lo szervezetek idoérzékenysége korantsem babonasag. Sokkal
inkabb tartozik a modern tudomany kutatasi kor¢be, mintsem hinnénk. Megallapitottak:
valamennyi magasabb rendii szervezet kozos jellemvonasa, hogy az idegrendszer egyik
fontos része fokozotian érzékeny az iddjaras valtozasaira. S most kdvetkezzen néhany
pelda.

(2) A békak klasszikus idojos allatok, a népies megfigyeléseknek se szeri, se szama. llyen
peldaul az, hogy ha a békak kuruttyolnak, és ekdzben alacsonyan iilnek, futélagos eso
varhato; ha majusban erdsen halljuk a békakat brekegni, igen sok esoben lesz résziink; ha
a szarazfoldi békak magasan tilnek, szép ido lesz.

(3) A liléket, e kecses mozgasi, galambokra emlékezteté gazlomadarakat ,,Regenpfeifer”-
nek, vagyis esofiityiilonek nevezik a népi idojosok. A lilék népes nemzetségének majdnem
minden tagja az esdzeést megeldzoen hangosan és sokat flitytil.

(4) A halak idomegérzé képessége is csaknem tokéletesnek mondhatd. A halaszok,
horgaszok és a parton lako emberek ugy vélik, ha a halak a vizbol magasra ugralnak ki,
vagyis magasra vetik magukat — ami valoban felting jelenség —, hirtelen bekovetkezo
zivatartol tarthatunk. Ugyanakkor zivatarban, ha a halak a viz felszin¢hez kozel uszkalnak,
az esO gyors lecsendesiilése varhatd. A tengerpartok népei, kiilonosen a halaszok, sok
ilyen megfigyeléssel josoltik meg maguknak az id6t, hiszen korantsem volt mindegy,
hogy vihar éri-e Oket a tengeren, vagy sem.

(5) Szelieben-hosszaban elterjedt hit, ha a kutya gyakran vakarozik, eso lesz. Ebben az
iddjoslasban, amely sokszor bevalik, kevés érdeme van a kutyanak. A kutya itt csak mint
szenvedo aldozat masodlagosan érzi meg az id6 zivatarosra valasat. Az éloskodok, legyek,

bolhak, poloskdk, tetvek a zivatart megel6z6 fojto, fiilledt hdségben rendkiviil élénkké
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valnak, és ,,gazdaikat” agyonkinozzak. Amikor tehat a kutya hadba szall a bolhaival, meg-
meghengeredik a homokban, foldon, filiben, és vakarozassal igyekszik rendre utasitani
bundaja garazda lakoit, bizony megnyilhat a felhozsakok szaja.

(6) A szamar — bar az emberek butanak tartjak — hatarozottan értelmes allat, az
idojoslasban pedig éppenséggel nem ... szamar! Idéérzékenységét nemcesak a joindulata
kozvelemeny, de a tudomany is elismeri. Hosszan tarto larmas, rekedt orditozasat noha
Europa-szerte eso, vihar elGjelének tartjak, és nalunk is altalanosan ismert a ,Bog a
szamar, es0 lesz!™ joslat, ez inkdbb humoros, mint komoly. Ugyanis sokkal bizonyosabban
kovetkeztethetnek id6valtozasra a pasztorok, juhaszok, szamaras gazdak allatuk
mozgasabol, viselkedésébol. A szamar esOt érezve kedvetleniil logatja a fejet, keveset

mozog, el-elmaradozik a vonulé nyajtol.

Forras: hitp://nemzetisegek. hu/repertorium/2008/belivek_54-55_pdf

a) A szovegben emlitett példak alapjan melyik id6jarasi jelenséget érzik meg leginkabb

az allatok?

b) Milyen idovaltozast tudsz leolvasni az alabbi képeken lathato allatok viselkedésébol?

frd a pontsorra a kovetkeztetésedet!
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d)

€)

g)

h)

Miért nevezik a lileket németiil Regenpfeifernek?

Miért volt nagyobb jelentosége a régebbi korokban az id6joslo allatoknak?

A szdveg alapjan dontsd el, hogy igazak vagy hamisak-e az alabbi allitasok! Huzd ala

a helyes valaszt!

A) Az allatok iddjoslo képessége csak tudomanytalan babonasag.
IGAZ - HAMIS

B) Ha a halak a viz szinéhez kozel Usznak, zivatar varhato.

IGAZ — HAMIS

C) Kisebb valosziniiséggel lesz esd, ha a szamar ordit, mint ha a fejét logatja.

IGAZ - HAMIS

Az (5) bekezdésben miért van idézbjelben a ,,gazdaikat™ sz6?

Keresd meg és ird ki az (5) bekezdésbol azt a metaforat, amelyiknek a jelentése:

cleredhet az es6!

Ertelmezd a kévetkezé mondatban rejlé szojatékot! A szamar (...) éppenséggel nem

szamar!”

..........................................................................................................................................
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Szobeli felelet vagy irasbeli dolgozat?
Vannak, akik jobban szeretnek irasban szamot adni tudasukrol, mig masok szerint szoban

felelni konnyebb. 10—12 mondatos fogalmazasodban irj legalabb 2-2 érvet mindkeét allitas

mellett, ¢s fejtsd ki, hogy szamodra melyik allaspont az elfogadhatobb!

oloale | o|e

Figyelem! A 4 mondatnil riévidebb fogalmazis nem értékelheté! Ha a fogalmazas

nem éri el a 10 mondatot, az jelentés pontlevondssal jar.

................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................
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